

## RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI AL RENDICONTO CONSUNTIVO PER L'ANNO 2019

Il rendiconto consuntivo dell'esercizio 2019 è stato redatto secondo il principio di competenza finanziaria che rileva solo le operazioni aventi manifestazione finanziaria nel periodo 01/01/19 – 31/12/19.

Il Bilancio consuntivo dell'esercizio 2019 si caratterizza nei seguenti risultati finanziari.

Gli accertamenti di competenza in entrata ammontano, complessivamente, a € 3.033.123,89, mentre gli impegni di competenza in uscita si attestano a € 3.079.421,30, facendo registrare un disavanzo di gestione di -€ 46.297,41. Tale risultato, sommato all'avanzo di amministrazione al 31 dicembre 2018 (€4.802.956,47), nonché all'importo relativo alle economie sui residui passivi (+ €123.905,05) depurate dalle diseconomie sui residui attivi (-€ 116,21), porta l'avanzo di amministrazione al 31/12/19 ad **€4.880.447,90**.

Ciò premesso, nel prospetto sottostante si analizza come si è determinato l'avanzo di amministrazione alla fine dell'esercizio 2019.

	- Banca e cassa al 1° gennaio 2019	€ 3.599.494,10
(+)		
	- Riscossioni	€ 3.588.010,61
(+)		
	di cui	
	a) c/ competenza € 1.924.886,16	
	b) c/residui € 1.663.124,45	
	- Pagamenti	€ 3.156.060,19
(-)		
	di cui:	
	a) c/ competenza € 2.684.820,71	
	b) c/residui € 471.239,48	
(+)	- Fondo Cassa al 31 dicembre 2019	€ 4.031.444,52
	- Residui attivi	€1.851.650,96(+)
	a) dell'anno 2019 € 1.108.237,73	
	b) degli anni precedenti € 743.413,23	
	- Residui passivi	€ 1.002.647,58
(-)		
	a) dell'anno 2019 € 394.600,59	
	b) degli anni precedenti € 608.046,99	
	<b>Avanzo di amministrazione al 31 dicembre 2019</b>	<b>€</b>
	<b>4.880.447,90(+)</b>	

Passando all'analisi delle entrate che - in termini di riscossioni - ammontano a € 3.588.010,61 pare opportuno classificarle per settore di competenza:

- le quote associative, pari a € 930.000, pesano quasi il 26% delle entrate totali, nonostante sia il secondo anno che si procede alla riduzione delle stesse, per

effetto della capacità della struttura di recupero e riscossione delle somme iscritte a residuo;

- i contributi per assistenza tecnica, il cui importo si attesta a € 2.161.371,06, raggiungono il 60,20% del totale;

- i contributi specificile cui entrate ammontano a € 487.459,56 (13,6% del totale) risultano in incremento rispetto all'anno precedente.

I residui attivi (€ 1.851.650,96) continuano a ridursi rispetto all'anno precedente, continuando ad evidenziare la significativa azione di recupero crediti posta in essere con determinazione dai vertici dell'associazione.

La situazione sopra esposta fa emergere lo sforzo, posto in essere dal management dell'Associazione, nel ridurre sensibilmente la massa creditizia per le somme maturate ante 2018, che si riducono ormai a € 650.665,95, con una contrazione di quasi il 10% rispetto all'anno precedente.

La quasi totalità di queste somme, come più volte fatto notare dal Collegio, sono antecedenti il 2012 e, pertanto, fanno presupporre notevoli difficoltà circa la loro esigibilità. Il Collegio invita, quindi, gli amministratori dell'Associazione a valutare l'opportunità di stralciare gli stessi, compensandoli con il fondo svalutazione crediti all'uopo creato. Ciò al fine di assicurare la massima veridicità dei dati contabili.

Con riferimento alle uscite, i pagamenti dell'Associazione nel 2019, al netto delle partite di giro, sono stati pari complessivamente a € 3.148.110,03 (3.156.060,19 - 7.950,16), di cui la spesa per il personale ne assorbe quasi il 67%.

Per quanto riguarda i costi va infine rilevato positivamente come, continuando con un pregnante e collaudato sistema di controllo della spesa, divenuta una caratteristica gestionale dell'Associazione, anche per il 2019 la gestione ordinaria ha fatto registrare economie di spesa per più di 95 mila euro rispetto alla previsione iniziale. In tal senso ricordiamo che il documento previsionale dell'associazione per il 2019 garantiva l'equilibrio della gestione stessa.

Uscite 2019	Preventivo 2019	Consuntivo 2019	Differenze
Gestione sede	260.000,00	253.424,14	- 6.575,86
Attrezzature e consumi	191.000,00	171.932,39	- 19.067,61
Stipendi e oneri	2.088.000,00	2.037.387,66	- 50.612,34
Collaborazioni	5.000,00	0,00	-5.000,00
Rimborsi spese e missioni	27.000,00	28.254,42	-1.254,42
Comunicazione	58.000,00	58.588,18	-588,18
Prestazioni di terzi	46.000,00	36.960,47	- 9.039,53

Oneri finanziari e tributari	70.000,00	63.856,82	- 6.143,18
Organi statutari	20.000,00	19.350,16	- 649,84
	2.765.000,00	2.669.754,24	- 95.245,76

Lo stato patrimoniale al 31/12/19 si compendia nelle seguenti voci e valori:

Cassa	743,00	Residui passivi Fornitori	86.316,36
Banca	4.030.701,52	Residui Passivi x irpef	97.402,30
Residui attivi da Regioni per quote associative	505.822,84	Residui passivi x istituti prev.li e per fondi	154.603,99
Residui Attivi da Regioni per quote	1.008.909,99	Fondo tfr	871.856,35
Residui Attivi da Regioni per contributi	327.008,01	Residui passivi nei confronti di Regioni	18.753,56
Crediti per versamento tfr a Zurich Investments	826.084,19	Fondo svalutazione crediti	600.408,78
Crediti per depositi cauzionali e vari	18.454,69	Residui passivi Irap	7.935,00
		<b>TOTALE PASSIVO</b>	<b>1.837.276,34</b>
		Patrimonio netto	4.880.447,90
<b>TOTALE ATTIVO</b>	<b>6.717.724,24</b>	<b>TOTALE A</b>	<b>6.717.724,24</b>

Il Collegio dà atto che i dati esposti nel consuntivo 2019 corrispondono con le scritture contabili regolarmente tenute e che lo stesso bilancio esprime in modo corretto la gestione svoltasi nell'anno medesimo nonché la situazione finanziaria.

Il Collegio attesta, inoltre, di aver compiuto le verifiche periodiche sugli atti di gestione nelle quali non ha rilevato irregolarità.

Il Collegio osserva, infine, come, in considerazione del fatto che l'avanzo di amministrazione sia stato definitivamente quantificato, dovrebbe essere sottoposto all'Assemblea il provvedimento di assestamento di bilancio con le relative variazioni.

Sulla scorta delle considerazioni svolte e dei dati esposti il Collegio dei revisori esprime il parere che il bilancio consuntivo per l'esercizio 2019 possa essere approvato nella stesura proposta dal Direttore dell'Associazione, auspicando che si tenga conto delle raccomandazioni espresse nella presente relazione, con particolare riferimento alla tutela delle proprie posizioni creditizie.

I REVISORI

